
GAISMAS VIĻĽI. Vakarskola. 

 

1. uzdevums. Nosaki vai apgalvojums ir pareizs? Atbilžu lapā ieraksti pareizo atbildi! (4p.) 

 

a) Savācējlēcas galvenā fokusa attālums nav atkarīgs no gaismas krāsas. (Jā, Nē) 

b) Interference ir difrakcijas rezultāts. (Jā, Nē) 

c) Gaismai pārejot no gaisa jebkurā citā vidē, gaismas ātrums mainās, bet gaismas krāsa paliek 

iepriekšējā. (Jā, Nē) 

d) Zils priekšmets izskatās melns, ja to apgaismo ar dzeltenu gaismu. (Jā, Nē) 

 

2. uzdevums. Izvēlies pareizo atbildi un ieraksti atbilžu lapā! Katram jautājumam ir tikai viena pareiza 

atbilde. (4p.) 

 

a) Kurā attēlā pareizi parādīta baltās gaismas iziešana caur stikla prizmu, kas atrodas gaisā? 
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b) Kuru gaismas parādību var izskaidrot, ja pieľem, ka gaisma ir viļľi? 

A. Gaismas krāsas. 

B. Interferenci. 

C. Laušanu. 

D. Atstarošanu. 

c) Debess zilo fonu rada gaismas…  

E. Dispersija. 

F. Izkliede. 

G. Interference. 

H. Difrakcija. 

d) Elektriskā lauka intensitātes vektors gaismas viļľos svārstās… 

I. Gaismas izplatīšanās virzienā. 

J. Perpendikulāri gaismas izplatīšanās virzienam. 

K. Jebkurā leľķī pret gaismas izplatīšanās virzienu. 

L. Nesvārstās 

3. uzdevums. Pabeidz teikumu un atbildi ieraksti atbilžu lapā! (4p.) 

a) Lielu skaitu paralēlu, ļoti tuvu citu pie citas novietotu spraugu, kas gaismu laiž cauri vai atstaro, 

sauc par ………………. 

b) Dažādu starojumu viļľu laušanas koeficienta vai izplatīšanās ātruma atkarību no svārstību 

frekvences optikā sauc par ………………….. 

c) Jo ……………………ir gaismas stara izplatīšanās ātrums vielā, jo mazāk stars lūst, pārejot no 

gaisa vielā. 

d) Ja ķermenis spēcīgi absorbē visas baltās gaismas spektra krāsas, tad tas izskatās ……….. 

Atrisinājumi atbilžu lapā. 
4. uzdevums. Atrisini un visur, kur iespējams parādi aprēķinu gaitu!(6p.) 

Fotoaparāta objektīvs pārklāts ar plānu plēvīti. Kādam jābūt vismazākajam plēvītes biezumam, lai atstarotā 

gaisma redzamā spektra vidējā daļā būtu maksimāli vājināta? Objektīva materiāla laušanas koeficients ir 1,5; 

bet plēvītes laušanas koeficients 1,2.  

 

5. uzdevums. Izskaidro! (4p.) 

a) Kādēļ vakarblāzma ir sarkana, bet debess – zila? 

b) Kādēļ zaļš papīrs baltā gaismā izskatās zaļš un arī balts papīrs zaļā gaismā izskatās zaļš? 

 

  

 


